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ВСТУП
Проблема взаємодії між людиною і при­

родою в сучасному світі отримала новий вимір, 
оскільки її наслідки безпосередньо впливають 
як на екологічний стан навколишнього середо­
вища, так і на різні аспекти матеріального i 
духовного життя сучасного суспільства. Тери­
торія басейну річки Згар, тривалий час була 
об’єктом діяльності людини, яка проявляється 
через водоспоживання, водовідведення і за­
регульованість стоку, а також перетворення 
поверхні басейну річки, що спричинено вируб­
кою лісів, розорюванням земель, меліорацією, 
особливо осушення, забрудненням природних 
компонентів [1, 3, 15].

Усе це призвело до порушення екологіч­
ної рівноваги та деградації природних систем. 
Важливим кроком для запобігання кризовій 
екологічній ситуації і відновлення оптималь­
ного стану компонентів довкілля є створен­
ня природно-заповідних територій. Основною 

метою природно-заповідного фонду (ПЗФ) є 
збереження унікальних і типових природних 
ландшафтів, рослинного і тваринного генофонду, 
а також відтворення і примноження відновлю­
ваних природних ресурсів. Природно-заповідні 
об’єкти та території доречно використовувати 
для стаціонарних наукових досліджень еталон­
них природних комплексів, лікування, оздо­
ровлення, відпочинку, а також для розвитку 
пізнавального і екологічного туризму та еко­
логічної освіти [4-5, 11].

Мета статті є аналіз структури природно-
заповідного фонду (ПЗФ) басейну річки Згар, а 
також оцінка природних рекреаційних умов і 
ресурсів цієї території. Ключовими завданнями 
для досягнення цієї мети стали: 1) вивчення 
наукової літератури з метою аналізу теоретич­
них і методологічних основ дослідження рекреа­
ційних ресурсів природоохоронних територій; 
2) виділення і опис об’єктів ПЗФ басейну річки 
Згар; 3) дослідження фізико-географічних умов 
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В статті подана еколого-географічна характеристика заповідних об'єктів басейну річки Згар, пло-
ща якого становить 1170 км² і належить до басейну річки Південний Буг. Це зумовлено необхідністю 
збереження біотичного і ландшафтного різноманіття в умовах зростаючого антропогенного наван-
таження на різні види природних екосистем в межах басейну. Досліджувана територія вирізняється 
своїми унікальними природними ресурсами, які виконують важливі екологічні, водоохоронні і соціальні 
функції. Ландшафтною особливістю басейну річки Згар є значна лісистість (40,16% території водо-
збору) і заболоченість (6,1%). Проте інтенсивна господарська діяльність, яка спричинена значним 
сільськогосподарським освоєнням території басейну, розвитком селитебних територій та глобальні 
зміни клімату призводять до деградації різних видів природних екосистем і ставлять під загрозу збе-
реження всього унікального біотичного різноманіття досліджуваного регіону. В умовах сьогодення 
вивчення стану заповідних об'єктів, їхнього впливу на екологічну рівновагу, а також визначення шляхів 
оптимізації природоохоронних заходів є важливим етапом у розробці стратегій збереження заповід-
них територій. Аналіз еколого-географічних особливостей заповідних об’єктів і територій басейну 
річки Згар дозволить оцінити їхній потенціал у контексті сталого розвитку територіальних громад 
Східно-Подільського регіону, забезпечити екологічну стабільність та підвищити ефективність при-
родоохоронної діяльності.

Ключові слова: антропогенний вплив, природно-заповідний фонд, природні ресурси, унікальність 
території, біотичне різноманіття, Східне Поділля.
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території; 4) аналіз параметрів об’єктів ПЗФ, 
таких як унікальність, екзотичність, щільність, 
співвідношення їх загальної площі до площі 
водозбору, а також контрастність ландшафтів; 
5) визначення сприятливих і обмежуючих умов 
та факторів рекреаційного освоєння природно-
заповідних територій басейну річки Згар в ме
жах Подільського регіону.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ  
І ПУБЛІКАЦІЙ

Проблемі заповідності в Україні присвя-
чене широке коло наукових праць, серед яких 
наукові доробки Т. Андрієнко, Я. Дідуха, Ю. Ше- 
ляг-Сосонка, С. Стойка, В. Серебрякова, М. Гро-
дзинського, В. Брусака, В. Гетьмана, В. Пащен-
ка, С. Поповича, Ю. Зінька, Л. Царика, Л. Лю-
бінської, О. Мудрака, В. Коніщука, А. Шлапака 
та багатьох інших науковців [4, 7, 9, 10].

МАТЕРІАЛИ  
ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Для досягнення поставлених цілей були 
використані літературні та інтернет-ресурси, 
фондові дані Вінницького центру гідрології і 
метеорології, Басейнового управління водних 
ресурсів річки Південний Буг, Вінницького об-
ласного управління лісового та мисливського 
господарства, а також топографічна цифрова 
карта Вінницької і Хмельницької області. До-
датково були залучені матеріали Управління 
розвитку територій та інфраструктури Він
ницької ОДА, Департаменту природних ре-
сурсів та екології Хмельницької ОДА, Дер-
жавних екологічних інспекцій у Вінницькій і 
Хмельницькій областях. Для визначення деяких 
кількісних показників (заболоченість, лісистість) 
і створення картосхеми просторового розподі-
лу об’єктів природно-заповідного фонду вико-
ристовувалися комп’ютерні програми MapInfo 
Professional 5.0, Excel 2003 та CorelDRAW X3. 
Окрім картографічного моделювання, у дослі-
дженні застосовувалися також порівняльно-
географічний, математичний, статистичний та 
графічний методи [2, 13, 16].

РЕЗУЛЬТАТИ  
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Річка Згар має мозаїчну поверхню сухо
долу з якої річкова система збирає воду з по-
верхні землі і верхніх шарів літосфери (підземне 
живлення). Відповідно розрізняють поверхневий 
і підземний водозбір, які не збігаються. Оскільки 
визначити межі підземного водозбору практич-
но дуже складно, то за величину басейну річки 
Згар брали лише поверхневий водозбір.

Басейн річки Згар є структурним елемен-
том екологічної і Смарагдової мереж в Україні.  

Його площа становить 1170 км2 і належить 
до басейну річки Південний Буг, що охоплює  
65 тис. км2, або 11% території країни. Басейн 
річки Згар є особливо цікавим з точки зору 
охорони природи, оскільки є центром ендемізму 
і реліктовості та має суттєве значення не лише 
для території України, а й для всієї Європи. Він 
розташований у Правобережному Лісостепу, 
характеризується значним біотичним і ланд-
шафтним різноманіттям. Завдяки сприятливому 
клімату, рельєфу, водним ресурсам і родючим 
ґрунтам, екосистемне різноманіття цієї території 
є досить багатим, що має охоронятися в межах 
природно-заповідного фонду. Екологічний стан 
басейну річки Згар сьогодні надзвичайно гостра 
і актуальна проблема. Кожна річка басейну без 
виключення потребує охорони і оздоровлення. 
Тривалий антропогенний вплив на малі річки 
басейну та їх водозбори спричиняє незворотні 
зміни, що породжують їхній регресивний стан. 
Проблеми забруднення, обміління, замулення, 
заростання, перетворення на водойми болот-
ного типу все більше загострюються. Понад 
20 малих річок басейну річки Згар за останні 
30 років вже безповоротно зникали із карти 
України [1, 2].

За адміністративним відношенням басейн 
річки Згар приурочений до Деражнянської місь-
кої територіальної громади, Летичівської се-
лищної територіальної громади і Вовковинець- 
кої сільської територіальної громади Хмельниць
кої області (Центрального Поділля), а також 
Жмеринської і Калинівської міських терито
ріальних громад та Літинської селищної тери-
торіальної громади Вінницької області (Східного 
Поділля).

Фізико-географічні особливості басейну 
річки Згар зумовлені геологічною будовою, де 
основну роль відіграють крейдові відклади, по-
ширенням водно-льодовикових і льодовикових 
форм рельєфу, наявністю карстових та еолових 
утворень. Значні площі водозбору зайняті алю-
віальними рівнинами, долинними ландшафтами 
на широких заплавах. Ландшафтною особли
вістю території є значна лісистість (40,16% тери-
торії водозбору) і заболоченість (6,1%). Перший 
ландшафтний рівень водозбору займають зап
лавні лучно-болотні місцевості. Тут переважа-
ють урочища луків з різнотравно-злаковим 
покривом на дерново-глеєвих і болотних ґрун-
тах. Найбільш заболочені низинні заплави, які 
піднімаються над рівнем води річки від 0,5 м  
до 2,0 м і характеризуються значним поширен-
ням складної мережі річкових рукавів, меандр, 
стариць і невеликих водойм. На другому ланд-
шафтному рівні виділяють місцевості надзап
лавних терас і древніх річкових долин, які 
представлені піщаними терасовими рівнинами 
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Рис. 1. Просторове поширення об’єктів і територій природно-заповідного фонду  
басейну річки Згар в межах Східного Поділля

Джерело: [4; 12].

з дерново-підзолистими ґрунтами під воло-
гими борами і суборами. Часто трапляються 
піщані гряди, вали, дюни, перевіювані піски. 
Третій ландшафтний рівень у межах водо-
збору представлений переважно зандровими 
рівнинами з зеленомоховими і чорничниковими 
сосняками з домішкою дрібнолистяних порід на 
дерново-слабо- і середньопідзолистих ґрунтах, 
частково розорані. Окремими ареалами тра-
пляються ландшафтні комплекси межиріч-
них знижень, які зайняті осоковими луками 
і трав’яно-сфагновими болотами на торф’яно-
болотних ґрунтах і торфовищах, які наразі 
частково осушені [6, 14].

У басейні річки Згар в межах Східного 
Поділля нараховується 17 об’єктів і територій 
природно-заповідного фонду (ПЗФ), площею 
3167,65 га. Рівень заповідності басейну річки 
Згар в межах Східного Поділля становить 2,7%. 
З-поміж усіх об’єктів ПЗФ на території водо-
збору розташовані: 4 заказники (1 загально-
державного значення і 3 місцевого значення);  
10 пам’яток природи (1 загальнодержавного зна-
чення і 9 місцевого значення); 1 парк-пам’ятка 
садово-паркового мистецтва (загальнодержав-

ного значення); 2 заповідні урочища (рис. 1 і 
табл. 1) [4, 13].

Частка площі природно-заповідних те-
риторій від площі водозбору становить 2,7%. 
Щільність об’єктів ПЗФ у басейні річки Згар 
становить 0,92 об’єкта/100 км2. Цей показник 
один з вищих від середнього по Східному Поділ
лі (0,92), але нижчий, ніж середній по Україні 
(1,16).

Контрастність пейзажу виражається поєд-
нанням різних природних сфер: вода і суходіл, 
рівнина і височина, ліс тощо. Басейн річки Згар 
має рівнинну поверхню знаходиться в одній 
природній лісостеповій зоні. Такі природні умо-
ви не сприяють контрастності пейзажу. Про-
те для досліджуваного водозбору характерне 
чергування лісових і лучних масивів з водними 
плесами річок і ставків, що певною мірою уріз-
номанітнює вигляд ландшафтів.

Усього в межах басейну річки Згар на-
раховують 8 видів ландшафтів [6], що складає 
39% від усіх видів природно-територіальних 
комплексів, виділених у межах Східного По-
ділля. Однак, на водозборі немає жодного виду 
ландшафту, який би не траплявся на інших 

Заказники загальнодержавного значення
Заказники місцевого значення
Парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва
Пам’ятки природи загальнодержавного значення
Пам’ятки природи місцевого значення
Інші категорії

Ліси

Річки

Заболочена територія

Загальнозоологічний заказник “Згарський”
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1 територіях регіону. Ця обстави-

на знижує рівень унікальності 
пейзажів досліджуваної тери-
торії. Разом з тим, не можна не-
хтувати неповторністю природ-
них об’єктів і явищ, які мають 
місце на територіях природно-
заповідного фонду. Унікальними 
є десятки рукавів річки Згар в 
оточенні заплавних і прибереж-
них лісових екосистем у лісових 
заказниках місцевого значення 
“Сосновий бір” і “Калинівський”, 
а також в загальнозоологічному 
заказнику загальнодержавно-
го значення “Згарський”. Тут 
трапляються лісові насадження  
з сосни звичайної (Pinus sylvest
ris L.) і берези повислої (Betula 
pendula Roth.) з підліском з ча-
гарникових видів. Природна лі-
сова рослинність представлена 
угрупованнями вільхи чорної 
(Alnus glutinosa L.) у заплаві. 
Наявність різних екотопів і мо-
заїчність рослинного покриву 
(великих площ зайнятих лісо-
вою, лучною, лучно-болотною і 
болотно-чагарниковою рослин
ністю), де зростає понад 250 
видів вищих судинних рослин, 
створюють передумови для ве-
ликого розмаїття тваринного 
світу. За результатами дослід
ження фауна хребетних тварин 
підтримує існування понад 120 
видів, які належать до 5 кла-
сів: земноводних (6 видів), пла-
зунів (4 види), птахів (97 видів) 
і ссавців (13 видів). Серед них 
особливо багато водоплавних і 
навколоводних птахів, котрі тут 
гніздяться, зупиняються під час 
міграцій, зимують, оскільки ба-
сейн річки Згар знаходиться в 
зоні Галицько-Слобожанського 
природного широтного екологіч-
ного коридору національної еко-
мережі. Важливим є те, що пе-
реважна більшість відзначених 
на території басейну хребетних 
входить до різноманітних між-
народних і національних созо-
логічних списків: 88 видів — до 
додатку II Бернської конвенції 
про охорону дикої флори і фауни 
та природних середовищ існу-
вання в Європі (1979), 9 видів — 
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до ЧКУ (2009), 3 види — до ЄЧС (1991). Велику 
групу складають і аборигенні види [4, 9, 12].

Сприятливим чинником для розвитку ре-
креації i туризму у басейні річки Згар є наяв
ність лісових масивів (40,16% території водозбо-
ру) та значна кількість гідрологічних об’єктів. 
Відпочинок “на природі” сприяє зміцненню 
здоров’я, забезпечує відновлення психоемо-
ційних і фізичних сил людини. Однак до чин-
ників, які певною мірою обмежують розвиток 
рекреаційного освоєння природно-заповідних 
територій водозбору, можна віднести клімат 
і заболоченість території. Адже басейн річ-
ки характеризується як територія надмірно-
го зволоження та відносно низьких темпера-
тур (2 бали із 5 можливих) [14]. Заболоченість 
території (у басейні цей показник становить 
6,1%) відчутно лімітує рекреацію. Однак, з 
іншого боку заболоченість є об’єктами люби-
тельських промислів і пізнавальної рекреації, 
оскільки мають багатий рослинний і тваринний 
світ, не спотворений ще до кінця діяльністю  
людини.

Основними екологічними проблемами при-
родоохоронних територій басейну річки Згар 
є наслідки здійснення меліоративно-осушу
вальних заходів безпосередньо на водозборі 
та на суміжних територіях. Це призвело до 
значної зміни ландшафтної структури долини 
річки Згар — зникнення торфово-болотних 
природних фітоценозів і утворенню на їхньому 
місці нестійких антропогенних ландшафтних 
комплексів.

ВИСНОВКИ
У басейні річки Згар в межах Східного 

Поділля розташовано 17 об’єктів природно-
заповідного фонду, площею 3167,65 га. Рівень 

заповідності складає 2,7%, що менше в 10 разів, 
згідно обґрунтованої науковцями норми та ви-
мог ЄС. Близько половини заповідних об’єктів є 
екологічно не стабільними, оскільки їхня площа 
менша 50 гектарів. Вони не виконують функцію 
біоцентрів для збереження біорізноманіття. Най-
більша кількість об’єктів природно-заповідного 
фонду зосереджена в північній і центральній 
частинах басейну. У той же час, у південній 
(верхній) частині водозбору, де частка лісів і 
боліт значно менша, спостерігається більша 
кількість водотоків І-го порядку (за класифі-
кацією Філософова-Стралера), а також більша 
площа населених пунктів і густота автомо-
більних шляхів, що призводить до найменшої 
концентрації природно-заповідних територій. 
Таку ситуацію не можна вважати сприятливою 
для збереження екосистем басейну. Тому пропо-
нуємо створити національний природний парк 
“Центральне Поділля”, враховуючи басейновий 
принцип управління.

Підсумовуючи вищезазначене слід відмі-
тити, що природно-заповідні об’єкти і території 
басейну річки Згар виконують роль скарбниці 
унікальних і типових ландшафтів Східного 
Поділля. Вони можуть слугувати базами для 
досліджень еталонних природних комплексів, 
виступаючи своєрідними “живими лаборато-
ріями”, і мають необхідні кількісні та якісні 
характеристики для залучення в туристично-
рекреаційну сферу. Отже, раціональне вико-
ристання об’єктів природно-заповідного фонду 
сприятиме не лише відновленню біорізноманіття 
Cхідного Поділля, але й забезпечить належ-
не рекреаційне освоєння території з вигодами 
в пізнавальному, естетичному і економічному 
планах для реалізації цілей сталого розвитку 
територіальних громад регіону.
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The article presents the ecological and geographical characteristics of the protected areas of the Zgar river 
basin, which covers an area of 1170 km2 and belongs to the Southern Bug river basin. This is due to the need 
to preserve biotic and landscape diversity in the face of increasing anthropogenic pressure on various types of 
natural ecosystems within the basin. The studied area is distinguished by its unique natural resources, which 
perform important ecological, water protection and social functions. The landscape feature of the Zgar river 
basin is significant forest cover (40.16% of the catchment area) and wetlands (6.1%). However, intensive economic 
activity, which is caused by significant agricultural development of the basin, the development of residential areas 
and global climate change, leads to the degradation of various types of natural ecosystems and threatens the 
preservation of the entire unique biotic diversity of the studied region. In today’s conditions, studying the state 
of protected areas, their impact on ecological balance, as well as determining ways to optimize environmental 
protection measures is an important stage in the development of strategies for the preservation of protected 
areas. Analysis of the ecological and geographical features of protected areas and territories of the Zgar river 
basin will allow assessing their potential in the context of sustainable development of territorial communities 
of the East-Podilskyi region, ensuring environmental stability and increasing the effectiveness of environmental 
protection activities.

Keywords: anthropogenic impact, nature reserve fund, natural resources, uniqueness of the territory, biotic 
diversity, Eastern Podillia.
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